

● 他山之石

诺奖告诉你：科研成果源自好奇心驱动

▲《医师报》融媒体记者 张广有

当地时间10月7日，瑞典卡罗琳医学院宣布，将2019年诺贝尔生理学或医学奖授予美国科学家威廉·凯林、格雷格·塞门扎以及英国科学家彼得·拉特克利夫，以表彰他们在“发现细胞如何感知和适应氧气供应”方面所做出的贡献。据悉，威廉·凯林是哈佛医学院第16位获得诺贝尔奖的研究者。在哈佛医学院随后举行的新闻发布会上，威廉·凯林分享了自己的心路历程。

威廉·凯林表示：“我被凌晨4:50的一个电话吵醒了，那时的我睡意朦



威廉·凯林接受媒体采访

胧。当我看到一个长长的国际号码时，确定电话从瑞典首都斯德哥尔摩打来，我的心跳开始加速，我不知所措。我把获奖的

好消息第一个分享给女儿凯瑟琳，随后是我的儿子威廉。”威廉·凯林遗憾地说：“诺贝尔奖的功劳有一半是我已故的妻子卡

罗琳·凯林，她是一位开创性的乳房外科医生，在我所做的每件事上，她都是我最好的朋友和搭档。没有卡洛琳的陪伴，获得诺贝尔奖的感觉也是苦乐参半的甜蜜，得到如此美妙的认可也依然令人心碎。但我现在觉得她微笑着点头说，‘我告诉过你，这一切都会发生。’”

威廉·凯林在新闻发布会上强调，“细胞如何感知和适应氧气供应这种变革性的研究发现只能来自好奇心驱动。你试图做深入的基础性研究工作，你试图解决你认为是有意义的、重要的谜

题，”他说，“如果你做了足够多的事情，最后如果你幸运的话，你可能会产生足够的知识，你可以说‘啊哈！’我现在非常了解这个疾病机制，我可以做一些治疗性的事情。”

有些人可能会认为，让有才华的科学家只追随他们的好奇心是危险的，威廉·凯林继续说：“我们不一定能够预测这条路将走到哪里，我们也无法预测他们的劳动成果将是什么。但我们一遍又一遍地知道，这才是真正的进展。我小时候，我父亲最喜欢的活动是钓鱼。钓鱼

成功的秘密是知道在哪里捕鱼，而且有很多猜测，”凯林补充说，“我认为，有一件事我是正确的，那就是坚信希佩尔·林道综合征是一个钓鱼的好地方。”威廉·凯林用钓鱼来说明自己成功的秘诀。

“癌症的下一个重大突破可能来自于在走廊上为另一种完全不同的癌症而工作的人，或者坦率地说，在某种我们还不够明确的基本机制上，是把带我们带回癌症治疗正确道路的关键所在。”威廉·凯林补充道：“这就是为什么我们加倍重视基础研究的原因。”

● 第三只眼

远程医疗开展不足2成 如何破局？

▲湖北 房清江

近日，解放军总医院远程医学中心主任张梅奎教授接受《科技日报》采访时表示，“国家很重视远程医疗，但操作层面的具体问题还有待更细致的政策……真正搞远程会诊的医院不到20%，尚有很多远程设备闲置着。”张梅奎坦言，大多数医院并没有充分利用已有的远程会诊资源。

远程医疗是优质医疗资源向基层医疗服务的叠加，甚至是垂直延伸。理论上讲，这有助于消除空间障碍，让患者低成本获得优质诊疗的机会，患者是欢迎的。但是对于基层医疗来说，却未必会受到青睐。因为从现有的医疗服务格局来看，总体呈现的是分级的竞争关系，这与远程医疗必需的垂直合作关系是不匹配的。

远程会诊落地时会受到明显的利益限制。首先，远程会诊，基层医院治疗，

风险谁来承担，这是现实的顾虑；其次，远程会诊，也是现实命题，毕竟需要远程会诊的大多是疑难杂症，基层医院除了“诊不出”之外，还可能受到技术、设备等其它因素的限制“治不了”；第三，费用收取、收益如何分配，也是待解的问题；第四，基层医疗机构屡屡借助远程医疗，还会放大医疗机构无能的社会印象，这些无形中会使得基层医院选择远程会诊之又慎。这些恐怕是远程会诊实施20年，信息技术在进步，而会诊需求在退步的重要原因。

除了利益的限制之外，医院机构之间关于患者诊疗的信息数据流通，还存在不小的瓶颈。比如，一直以来针对患者重复检查的问题提出的检查结果共享，至今还没有彻底解决。这中间同样存在一些隐性的利

益樊篱。而具体到远程医疗，基层医疗机构有没有意愿去满足患者求助远程医疗的愿望，并提供数据信息，也是待解的课题。并且，其间还有更多信息数据基础设施建设的问题。

可见，发展远程医疗，更大的难题是如何消除当前医疗机制的障碍，为远程医疗“诊”与“疗”之间服务要素的合作创造条件。一方面是完善发展远程医疗的支持政策，如将接受远程医疗的服务收费纳入到医保报销的范畴，制定患者获取病历数据信息管理办法，扶持远程医疗服务信息数据系统建设。另一方面对远程医疗精细定位，其一是引导和推进医联体的深度发展，以医联体为依托发展远程医疗，使其成为医疗服务合作的形式；其二是直面患者，提供疾病“诊断”的技术服务，供患者就医治病参考。

● 行业观察

医生“飞刀”收红包 谁最该问责？

▲安徽省东至县第三人民医院 叶正松

近日，山西洪洞县人民医院一医生手术室收红包引关注。患者韩某回应称，她患脑梗就医，经她同意请北京专家来做手术，1万元是给专家的劳务费。后医生收红包的偷拍视频被公布到网上，引起有关部门的介入。目前，洪洞县人民医院王医生已经被停职，北京天坛医院宋主任同样接受调查。

这件事从今年八月开始发酵，一度曾舆论反转，绝大多数网友站在了医生一边。而我们要做的不该是反对或讨伐，而是应该去考虑：为什么会有这种现象产生？这种现象为什么会成为一种各持己见的争鸣？是否应该考虑如何立法保障医患权益？

这些年对医生收“飞刀红包”的不规范加成屡屡打击，但收效却十分微弱。为什么？就在于私下“飞刀红包”虽然不合法，但这些医生却应该得到更高的收入。“飞刀红包”不过是通过不合法的方式，帮助这些拥有优质技术的医生获得了相对合理的收入而已。

医生的“飞刀红包”和公务员的腐败的确都是寻租，是对无主租值的争夺。但不一样的是，医生的寻租，本质上这部分租值原本就该归医生所有。

你觉得这种专家费用应该吗？

应该，专家优质服务值得	1.2万人
不应该，容易滋生腐败	1.6万人
应该，但应在正规渠道进行 ✓	1.2万人

丁香园关于此事件的调查

但是官员的寻租，却与医生不同，官员来源于公权力，这部分租值本就不属于他。这是两种寻租行为本质的不同。也正因为如此，洪洞县的这次“红包门”，大部分网友都力挺医生。

但尽管如此，将医生的合理收入外化为“红包”，却并不是一个好的方法。

首先，由于这种方式不合法，医院和医生都会花费额外的成本，这些成本，最终一定会转化为消费者的账单。表面上政府控制了医疗服务的价格，但患者最终却付出了更高的代价。这不能不说是一个讽刺。其次，“飞刀红包”蕴藏着巨大的交易风险。一旦手术和医疗出现些许问题，患方和吃瓜群众往往会从道德角度问责医生。除此之外，还有的就是这一行为还降低了医生在人们心目中的普遍道德水准形象，从而在一定角度腐蚀了社会风气，恶化了医患关系。

既然如此，如何才能

根治“飞刀红包”呢？很简单，把市场的还给市场。将会诊这一块放开医疗服务的价格管制，同时，进一步打断优质医疗资源垄断、开放医生执业自由大门。

我从不反对对卡要红包的医生进行最严厉的处罚。但任何处罚不仅要合法合规还要合情合理。如果一个医生利用休息时间，用自己之力帮助患者解决问题，收了事先说好的红包，而被采用各种或明或暗的方式举报，这就应该引起立法者对这一现象的深层问题的关注和纠正，而不是粗暴的简单一罚了事。

如果这条路今后彻底掐死，而暂时又没有开辟一条新的“公路”，可以想见，接下来基层优质医疗资源的补充和下沉，将会真的是一句口号。基层患者想获得优质的医疗资源将会付出更大的代价。在这种恶性循环之下，马太效应会凸显叠加，基层医院的将失去相当一部分竞争力，成为一种必然。（原文首发于江淮医学）

医师报微信留言赠书活动开奖啦！

感谢各位读者对医师报微信(DAYI2006)的支持!根据当天留言和点赞数量,有五位读者获得《糖尿病足创伤治疗策略》各一册!他们是:

星星草、寂寞的小男孩、郭玥、Oliver川、老卢。

